

## 团徽闪闪耀青春

◎江初昕

大学毕业后,走出校门,我就被分配到一家工厂上班。参加工作第二年,由于出色的表现,我被厂里委任为团委书记。亲身经历的一件事让我刻骨铭心,一生都不能忘怀。

我们厂子弟中学一个叫燕子的女孩不幸得了白血病,团委组织代表去医院探望她。她刚从北京治疗回来,我们有意识地和她谈论着年轻人喜欢的话题,燕子那苍白的脸上浮现着笑容,不难看出她乐观、坚强的个性。

环视整个病房,最引人注目的要算那两张床头柜拼起的书桌,上面整齐地摆放着不少书籍,我顺手拿起放在外面的一本书,显然燕子正在读,书名是《钢铁是怎样炼成的》。我随手翻阅了一下,发现空白处密密匝匝写满了读书心得,其中有一段:“人生的旅途总是坎坷不平、荆棘丛生,我们要敢于向困难挑战,学会在逆境中成长。”我知道这是一颗正在同病魔斗争的心灵的真实表白,敬佩之情油然而生。

我正翻着,一张折叠工整的纸从书中滑落在病榻上,燕子赶紧拿起。我们都起哄要燕子说出纸上的秘密,燕子的父母也被眼前的气氛所感染,怂恿着燕子跟我们说真心话。燕子犹豫了一阵,不好意思地把手中的纸条递给了身边一名女团干,我们立即围了过去一起看。原来是一份入团申请书,在那娟秀的字迹间,分明是跳动的青春火焰,涌动着激情澎湃。我又一次被深深感动到了,竟感到眼眶里有泪水。

燕子父母送我们出来,走了很远很远。我们从他们那里问出来,燕子在北京治疗期间,家里已经倾其所有,还向亲戚朋友借了不少钱。隔段时间他们还要再去北京进行治疗,但家里已经负债累累,目前也不知如何筹措费用。看到燕子父母愁眉不展的样子,我们内心十分沉重。

回到厂里,大家都按捺不住内心的感情,纷纷出谋划策要帮助燕子。一部分人员与学校取得联系,设法完成燕子入团的心愿;我则带领另一部分人,连夜撰写了捐款倡议书,第二天,我们在厂区和生活区主要干道设点对过往行人进行募捐。淳朴的工人和家属们纷纷解囊,慷慨捐助。

几天后,我们把自己捐助和这几天募捐来的钱款悄悄交给了燕子父母。同时,学校的校长和我们约好,把一枚闪亮的共青团团徽带到病房交给了燕子。

此时此刻,我想起了席慕蓉的那首叫《渡口》的诗:

渡口旁找不到  
一朵相送的花  
就把祝福别在襟上吧  
而明日  
明日又隔天涯。

本版投稿邮箱:  
2457901059@qq.com

## 夫妻互为“吉祥物”

◎马海霞

有朋友在群里吐槽她老公,原因是婆家的侄子和女朋友要来她家做客。人家女孩子第一次登门,她老公说,当叔叔的必须包个大红包给她。朋友不同意,理由是侄子和那女孩还没有订婚,用不着给红包。但她老公并未接受她的建议,还是给了一千元红包,此事让朋友颇为不满。

多数女朋友都站在她这边,认为红包不应该给。有一名群友发表了她的观点,说她在处理这类事情时,只要不是大数额的支出,她遵循的原则是:给予老公充分的自主权,她只负责充当“吉祥物”。也就是说,老公出钱,她当好人,钱由她的手送给婆家人。当然,老公也是她这边的“吉祥物”,娘家所有的人情往来,她几乎都让老公出面送钱。

我很欣赏夫妻互为“吉祥物”这种做法,表姐和表姐夫就是这样的夫妻。

姨父有退休金,姨妈家生活条件尚可;表姐夫老家在山区,父母靠种地为生,山区又是靠天吃

饭,日子过得艰难些。表姐便和表姐夫商量,让他每月给父母生活费,多少由他自己定。

表姐夫只要开了工资,表姐便给婆婆转钱,婆婆逢人便夸儿媳孝顺懂事。表姐婆家家族大、人情往来多,表姐夫又是个比较注重面子的人,只要五服之内有红白喜事,他都随礼。表姐说,她曾经有一个月回了婆家十次,有人结婚、有人生孩子、有人过生日、有人升学……

我劝表姐应该管一下表姐夫,关系远的亲戚就不要随礼了。表姐说:“一个成年人很难再被改变了。如果强行采取高压管制,那就避免不了争吵,影响夫妻感情不说,还会造成他藏私房钱。到时候他偷偷随了礼,肯定还会嘱咐人家,别让我知道。我钱明明送出去了,还落了个不好的名声,还不如由着他。”

表姐进一步说:“再则,每个人的原生家庭不同、个人经历不同,很难共情。你表姐夫从小家里穷,同族的亲人和亲戚没少接济他家。他随礼、随多少,心里有本账。所有的情况我都掌握着呢,他不傻,辛苦赚

来的钱,没有无缘无故洒出去的。”

表姐这个“吉祥物”当得不错,有了她当样板,表姐夫对表姐这边的亲戚也很好。

有一年,舅舅家的表弟做生意需要资金周转,问表姐借十万元,表姐就和表姐夫商量这事。

表姐挣得一向没有表姐夫多。表姐说,若自己有钱,肯定想借给表弟。这些年看下来,这个表弟为人上道、对舅舅孝顺、和家中兄弟姊妹处得也很好,而且经商能力也不错……表姐夫表示同意把钱借给表弟,表姐让他从自己账户把钱给表弟转了过去。

表姐和表姐夫结婚二十多年了,两人感情很好,很少吵架。作为一个家庭,大事没多少,多是鸡毛蒜皮、婆婆妈妈的小事。表姐的处理原则是,各自赚钱、各顾各妈,放权给对方,其实是给予了另一半尊重和信任,这是一种感情投资。

在小钱小事上,尊重对方的决定。夫妻互为对方原生家庭的“吉祥物”,有利于大家和睦,也有利于小家和谐。



## 拉起儿子的手

◎窗外风

小长假打算回婆婆家,儿子有事不能回去,只有我跟老公两个人,因为要开车跑长途,加上节日期间高速路上车流量大,我不知怎么对路上的安全一下子有了莫名的担忧:万一,万一……那可怎么办呢,总得未雨绸缪吧。那几天,儿子刚好住在我家,我被这个莫名其妙的担忧搅得心神不宁,就专门跑回娘家,瞅个没人的时候对儿子说:“咱家存折号、卡号以及各种密码都记在那个本子上,就是你买的那个本子上。小本子放在……所有的卡、保险公司的保单、各种证件等都放在……”儿子原本在玩电脑,貌似根本没听到我的话,等我做完,看都不看我一眼,不耐烦地说:“你跟我说这些干什么。”我讪讪地笑:“没事说着玩呗。”是啊,我是预防万一,也是多虑,说说而已。他已经长大,该交代的时候就该交代。

在娘家吃过午饭,儿子忽然拿起车钥匙,说:“走,看看你家车。”这

话说的,什么叫我家车?难不成你跟我不是一家人?我一个白眼过去,人家装作没看见。我俩坐到车里,儿子说:“行车记录仪的存储卡怎么一直显示内存已满?怎么不换个更大的存储卡?要不从网上买一个吧反正也不贵。”咦?它是自动清零的呀,不知道怎么了,最近这几天总是显示内存已满。儿子不满地说:“有你们这样开车的吗?卡都不能存了车还开得那么起劲。”他麻利地退出卡,回到家在电脑上格式化,再放回行车记录仪。又说:“你家车保养了吗?走之前不去保养一下车?”我小心翼翼地说不久前保养过,在儿子面前,我还是那副生怕得罪他的样子,害怕哪句话没说好、哪个地方没做到位又被批。他做这些的时候脸上没有一点笑容,孩子就是冤家,假若别人这样指责我,我还不得立马翻脸。

虽然他板着脸,貌似很随意的样子,可是他的心意为娘我心中透

亮,仿若冬日里暖阳晒过,身上心里都热乎乎的。儿子长大了,以前从不关心世事,现在知道不动声色关心人,虽然这中间隔了鸡飞狗跳的一段岁月。

在儿子那段叛逆期里,剑拔弩张的气氛整天充斥家中。他跟我们之间的关系简直就像仇人,一言不合就开战。我无数次怀疑:这儿子是亲生的吗?怎么人家的孩子都同父母关系那么好,我家的娃就跟敌人差不多?

现在好了。现在变成儿子指导我怎样做,这才几年的时间?真是山不转水转还是叫什么风水轮流转来着,总之是在转……

我拉起儿子的手,他长大以后,我们唯一的身体接触就是我拉着他的手,他曾经拒绝过跟我说话、微信拉黑过我,但是我拉他的手,他从未拒绝过。儿子的手,手指细长,还有些凉,可是我握着心里就踏实,就好像握住了那些爱的牵绊。